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Aus dem GemeinderatAus dem Gemeinderat

	■ Inhalt aus der Sitzung des Gemeinderates 
Donnerstag, 28.08.2025, 19:00 Uhr

Breitbandausbau, eigenwirtschaftlicher Glasfaserausbau 
im GigabitRichtlinie des Bundes, Ergebnisse der Markt­
erkundung, Antragstellung Förderung
Nach unserem aktuell laufenden eigenwirtschaftlichen Glas­
faserausbau, sollen noch alle verbleibenden Grundstücke 
(Geusfeld, Theinheim und Teile Untersteinbachs) an das 
Glasfasernetz angeschlossen werden. Die Markterkundung 
für dieses GigabitVerfahren 2.0 des Bundes (Bundesförder­
programm) endete am 29.07.2025. Die Ergebnisse wurden 
durch das begleitende Büro Reuther zusammengestellt und 
dem Gemeinderat vorgestellt. Der Förderantrag muss bis 
zum 15.09.2025 eingereicht sein. Anhand eines Punktesche­
mas wird unser Antrag bewertet. Einer positiven Beurteilung 
und dem Erlass eines Förderbescheides in vorläufiger Höhe 
wird entgegengesehen.

	■ Inhalte aus der Sitzung des Gemeinderates 
Dienstag, 16.09.2025, 19:00 Uhr

Bauanträge
Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage 
in Fürnbach. 
Bauantrag zum Neubau einer Lagerhalle in Untersteinbach.
Bauantrag zur Errichtung von 49 Stellplätzen für Wohnmo­
bile, Drainarbeiten des Geländes und Einleitung des Drain­
wassers in den Vorfluter in Untersteinbach. 
Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage 
und Carport in Untersteinbach. 
Bauplanungsrecht, Genehmigung Durchführungsvertrag 
„StelzenBaumhäuser Obersteinbach“
Der Gemeinderat hat den Inhalt des Durchführungsvertrages 
„Stelzen-Baumhäuser Obersteinbach“ zur Kenntnis genom­
men und beschlossen, diesen mit dem Vorhabensträger Fa. 
Stelzen-Baumhäuser-Steigerwald GmbH & Co. KG, vertre­
ten durch Hr. Sebastian Finster, Am Spreubach 10, Geusfeld, 
96181 Rauhenebrach abzuschließen. 
Alte Schule Falsbrunn; Inneneinrichtung, Auftragsvergabe
Auftragsvergaben für die Sanierung der Alten Schule Fals­
brunn:
Inneneinrichtung: Firma Soremba Büro + Objekt GmbH, Lissa­
bonstraße 5, 97424 Schweinfurt, zum Preis von 28.000,00 € 
brutto.
Jahresrechnung 2024; Feststellung und Entlastung gem. 
Art. 102 Abs. 3 GO
Der Rechnungsprüfungsausschuss des Gemeinderats prüfte 
die Gemeindekasse. Der Gemeinderat hat dies zur Kenntnis 
genommen und die Jahresrechnung beschlossen.
Nachdem die Rechnungsprüfung keine wesentlichen Bean­
standungen ergeben hat, wurde die Entlastung gem. Art. 102 
Abs. 3 GO beschlossen.
Ortsrecht; Erlass einer Stellplatzsatzung
Die gesetzliche Pflicht zur Errichtung von Stellplätzen bei 
Bauvorhaben entfällt aufgrund der Änderung der Bayer. Bau­
ordnung. Aus diesem Grunde müssen die Städte und Ge­
meinden eine eigene Stellplatzsatzung erlassen. Diese wur­
de für unser Gemeindegebiet beschlossen und wird in Kürze 
bekanntgemacht.

Kommunale Wärmeplanung; Konvoi-Bildung mit  
Gemeinde Knetzgau, Auftragsvergabe u. erneute  
Beschlussfassung
Der Gemeinderat hatte bereits in der Sitzung im April 2025 
beschlossen, für das Gemeindegebiet eine kommunale 
Wärmeplanung zu erstellen. Es wurde nun beschlossen, das 
vereinfachte Verfahren für kleinere Gemeinden mit weniger 
als 10.000 Einwohner in Anspruch zu nehmen. Um Synergien 
zu nutzen und die externen Planungskosten weiter zu senken, 
soll außerdem ein Zusammenschluss „Konvoi“ über unseren 
interkommunalen Gemeindeverbund ILE Lebensregion+ mit 
der Gemeinde Knetzgau gebildet werden. Im Rahmen der 
Verfahrenszusammenarbeit entsteht jeweils individuell ein 
Wärmeplan pro Gemeinde. Es ergibt sich somit eine Erspar­
nis bei den externen Planungskosten von ca. 8.100,00 Euro 
für die Gemeinde Rauhenebrach. Als finanziellen Ausgleich 
für die kommunale Wärmeplanung erhält die Gemeinde eine 
Konnexitätszahlung in Höhe von 41.000,00 Euro durch den 
Freistaat Bayern.  Alle Gemeinden sind verpflichtet, einen 
Wärmeplan nach den Vorgaben des Wärmeplanungsgeset­
zes bis spätestens 30.06.2028 zu erstellen.
Wegeunterhalt Forst, Untersteinbach und Theinheim,  
Auftragsvergabe
Auf einer Länge von fast vier Kilometern sollen geschotterte 
Forstwege in der Nähe von Untersteinbach und Theinheim 
saniert werden. Es werden die Gräben ausgeputzt und das 
Dachprofil der Wege wiederhergestellt sowie in den Schlag­
löchern Schotter eingebaut.
Der Auftrag wurde an die Fa. Thomas Straßenbau GmbH, 
Oberaurach, zur Angebotssumme von 10.364,90 € vergeben.
Vereine, Zuschussanträge
Dem Feuerwehrverein Untersteinbach wird der beantragte 
Zuschuss i.H.v. 10 % zu nachgewiesenen Investitionskosten 
für den Bau ihres Backofens nicht gewährt, da es sich um 
eine bewegliche Einrichtung handelt und bewegliche Ein­
richtungen in den freiwilligen Leistungen für Vereine und Ver­
bände von einer Bezuschussung ausgenommen sind.
Der Schützenverein Untersteinbach baut ihn das Schüt­
zenhaus eine neue Heizungsanlage ein. Hierfür wird ein Zu­
schuss von 10 % der nachgewiesenen Investitionskosten 
gewährt.
Kirche Fürnbach, Denkmalschutzrechtliche Ertüchtigung 
Blitzschutzanlage und Erneuerung Elektrozählerkasten, 
Stellungnahme
Die Blitzschutzanlage an und der Elektrozählerkasten in der 
Kirche in Fürnbach sollen ertüchtigt bzw. erneuert werden. 
Da die Kirche unter Denkmalschutz steht ist hierfür ein An­
trag auf denkmalschutzrechtliche Erlaubnis notwendig. In 
der Stellungnahme seitens Gemeinde hierfür werden keine 
Einwendungen erhoben.-

ÖPNV, Einsatz eines Bürgerbusses
Im Jahr 2012 wurde auf Initiative des damaligen 2. Bürger­
meisters Herrn Sebastian Finster ein Beförderungsdienst für 
Senioren angeboten. Es wurde angeboten jeweils am Don­
nerstagvormittag die Senioren zuhause abzuholen und nach 
Untersteinbach sowie wieder nach Hause zu bringen. In 
dieser Zeit war es möglich, Einkäufe, Arztbesuche, Friseur­
termine wahrzunehmen. Dieses Thema wurde im Gemein­
derat aufgegriffen und diskutiert. Es soll in einer Sitzung des 
Sozial-, Kultur- und Tourismusausschusses konkretisiert 
werden.
Anschließend fand eine nichtöffentliche Sitzung statt.
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Bekanntmachungen der Direktion Bekanntmachungen der Direktion 
für ländliche Entwicklungenfür ländliche Entwicklungen

	■ Einladung zur „Jungbaum –  
Streuobst - Pflanzschulung“�

In der ILE  - Lebensregion plus wurden in den 
letzten 3 Jahren über 1.200 Streuobstbäume 
von den Bürgern und Bürgerinnen im Rahmen des Förder­
programms „Streuobst für alle“ vom Amt für Ländliche Ent­
wicklung Unterfranken nachgefragt und gepflanzt. Die Nach­
frage ist weiterhin groß. 
Um Sie bei einer fachgerechten Pflanzung der Bäume zu  
unterstützen, möchten wir zusammen mit der Gemeinde 
Rauhenebrach und dem Amt für Ländliche Entwicklung 
Unter- und Oberfranken Ihnen eine „Jungbaumpflanzschu­
lung“ anbieten, zu der wie Sie hiermit herzlich einladen.

Sie erhalten wichtige Tipps und Informationen, die bei einer 
Jungbaumpflanzung zu beachten sind:
-	 Auswahl des Standortes und Position des Baumes
-	 Pflanzpfahl / Wurzelschnitt
-	 Baumsetzen und Befüllung des Pflanzlochs
-	 Pflanzschnitt und Formieren 
-	 Stammschutz
-	 Gießrand /Angießen / Wässern 

Die Teilnehmer können bei dieser Schulung selbst Hand an­
legen, um die Theorie in die Praxis umzusetzen. Bitte bringen 
Sie einen Spaten mit.

Anmeldung:
Per E-Mail: info@ile-hassberge.de oder auch telefonisch unter 
09554-9221 17, bis zum 20.10.2025 
Kurstag: 	 Samstag, der 25.10.2025
Uhrzeit: 	 9.00 – 12.00 Uhr
Ort: 	 Gemeinde Rauhenebrach, OT Karbach

Eine genaue Ortsbeschreibung bekommen Sie nach Anmel­
dung.

Informationen der GemeindeverwaltungInformationen der Gemeindeverwaltung

	■ Ausweisdokumente
Alle Personalausweise und Reisepässe, die bis einschließlich 
02.09.2025 beantragt wurden, können in der Gemeindever­
waltung Zimmer Nr. 1 abgeholt werden.
Bitte bringen Sie Ihre abgelaufenen Ausweispapiere mit.

	■ Brennholzvergabe der Gemeinde Rauhen­
ebrach

Die Gemeinde Rauhenebrach stellt in dieser Einschlagsaison 
wieder Brennholz für Privatpersonen zur Verfügung.
Anmeldetermin bis 30.11.2025 unter Telefonnummer 
09554/9221-12.
Für das Einschlagjahr 2025/2026 gelten folgende Brennholz­
preise (brutto):
32,00 €/Ster für Laubholz / Hartholz in Selbstwerbung
18,00 €/Ster für Nadelholz / Weichholz in Selbstwerbung
61,00 €/Ster für Laubholz / Hartholz Verkauf frei Waldstraße 
(Polterholz)-entspricht ca. 87 €/m³
Bei der Preisgestaltung orientieren wir uns am Forstbetrieb 
Ebrach.
Der Erwerb ist nur in haushaltsüblicher Menge möglich und 
für den Eigenverbrauch bestimmt.
Die Gemeinde Rauhenebrach rät dringend davon ab, 
abgestorbene Laubhölzer händisch zu fällen. Das Kro-
nenmaterial bricht unkontrolliert ab und birgt erhebliche 
Unfallgefahr.
Gleichzeitig bitten wir diejenigen (falls noch nicht geschehen), 
die in den vergangenen Jahren in Selbstwerbung Holz einge­
schlagen haben, die entsprechenden Mengen zu melden.

	■ Fundsachen
Folgende Dinge wurden in der letzten Zeit gefunden und in 
der Gemeinde abgegeben:
April 2025 Fendt-Schlüssel mit blauem Anhänger
Mai 2025 Fahrradhelm, neongelb, Marke Alpina
Mai 2025 Handschuhe, gefüttert
Mai 2025 Kinderstoffhose, Marke H&M, olivgrün, Gr. 98
August 2025 brauner Geldbeutel
August 2025 goldener Ring
August 2025 goldenes Armband
September 2025 Handy-Samsung Galaxy A12 (mit Kleber 
„Handy4“)

	■ Aufstellen des Veranstaltungskalenders 2026
Die Gemeindeverwaltung wird für das Jahr 2026 wieder einen 
Veranstaltungskalender zusammenstellen und in der Dezem­
ber-Ausgabe des Gemeindekuriers veröffentlichen.
Es wird deshalb gebeten, dass alle Vereine, die Veranstaltun­
gen abhalten, diese bis spätestens

04. November 2025
in der Gemeindeverwaltung melden.
Später eingehende Meldungen werden in den Veranstal-
tungskalender nicht mehr aufgenommen.
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UmwelteckeUmweltecke

	■ Altpapiersammlung 
Die nächste Altpapiersammlung im Gemeindebereich Rau­
henebrach findet am:
Dienstag, den 14.10.2025
statt.

	■ Leerung der Gelben Tonne
Die nächste Leerung der gelben Tonne findet in der Gemeinde 
Rauhenebrach für alle Ortsteile 
am Freitag, den 17.10.2025
statt.

	■ Problemmüllsammlung
Die nächste Problemmüllsammlung in Rauhenebrach findet am

Montag, den 06.10.2025 
von 15.30 Uhr bis 16.30 Uhr

am Wertstoffhof in Untersteinbach statt.
Abgegeben werden können z. B. Farben, Lacke, Säu­
ren, Laugen, Chemikalien, Altmedikamente, Pflanzen- und 
Schädlingsbekämpfungsmittel, Holzschutzmittel, Lösungs­
mittel, Ölfilter, Reinigungsmittel, Pinselreiniger, Klebstoffe,  
Kitt- und Spachtelabfälle, Spraydosen mit Restinhalten  
(Leere Spraydosen gehören in die gelbe Tonne!), Queck­
silberabfälle (Leuchtstoffröhren, Quecksilberdampflampen, 
Thermometer etc.), Gifte, ölverunreinigte Leergebinde, Leer­
gebinde mit Farb-, Lack- und sonstigen Resten, Trockenbat­
terien, usw. Für Privathaushalte mit haushaltsüblichen Men­
gen ist dies kostenfrei. 
Kostenpflichtig ist die Abgabe von Altöl bei einer Höchst­
menge von 20 l (0,25 € je angefangenen Liter Verpackungs­
volumen) und Kfz-Batterien (bis 80 Ah 1,50 €/Stück, über  
80 Ah 3,00 €/Stück).
Hinweis: Beim Kauf von Verbrennungs- und Getriebemoto­
renölen wird die gleiche Menge Altöl vom Händler kostenlos 
zurückgenommen.
Neben Problemabfällen aus Haushalten werden auch haus­
haltsübliche Kleinmengen aus Landwirtschaft, Gewerbe- und 
Dienstleistungsbetrieben kostenpflichtig angenommen (1 € 
je angefangenen Liter Verpackungsvolumen). Wichtig: Fein­
chemikalien müssen ordnungsgemäß gekennzeichnet sein.  
Größere gewerbliche Problemabfallmengen sind eigenver­
antwortlich über die Gesellschaft für Sondermüllbeseitigung 
in Schweinfurt (Tel. 09721/80070) zu entsorgen.
Daneben besteht die Möglichkeit, Problemmüll über die  
Problemmüllsammelstellen im Kreisabfallzentrum Wonfurt 
 (montags bis freitags von 8.00 bis 12.00 und 12.45 bis  
16.00 Uhr, donnerstags bis 17.30 Uhr Sommerzeit) sowie 
über die Wertstoffhöfe Ebern (März bis Oktober, 3. Mittwoch 
im Monat zu den allg. Öffnungszeiten) und Hofheim (März bis 
Oktober, 1. Mittwoch im Monat zu den allg. Öffnungszeiten) 
zu entsorgen.
Machen Sie mit -
unserer Umwelt zuliebe!
ABFALLWIRTSCHAFTSBETRIEB
DES LANDKREISES HASSBERGE

Nachrichten anderer Stellen und BehördenNachrichten anderer Stellen und Behörden

	■ Landratsamt Haßberge
Übung ausländischer NATO-Streitkräfte;  
Manöver im Bereich des Landkreises Haßberge 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
in der Zeit vom 01.10.2025 bis 31.10.2025 werden Manöver 
militärischer Einheiten durchgeführt. Dabei wird auch Ihre 
Gemarkungsgrenze berührt werden. 
Es handelt sich im Wesentlichen um Außenlandeübungen 
von Hubschraubern, vorwiegend nachts. 
Der Bevölkerung wird nahegelegt, sich von den Einrichtun­
gen der übenden Truppe fernzuhalten. Anlässlich der Übun­
gen liegengebliebenen Sprengmittel (Munition und dgl.) 
dürfen nicht gesammelt oder sonst wie verwertet werden. 
Nichtbeachtung dieses Hinweises hat strafrechtliche Folgen. 
Das Manöver ist ortsüblich bekanntzugeben; die Jagdpäch­
ter sind zu verständigen. 
Durch die Übung/en entstandene Schäden, können auf An­
trag ausgeglichen werden.
Hierzu ist der Entschädigungs-Anspruch jedoch formal 
anzumelden/geltend zu machen.
Die Entschädigungsansprüche sind umgehend, jedoch 
spätestens innerhalb eines Monats nach Beendigung der 
Übung schriftlich bei der Gemeinde oder innerhalb von 
drei Monaten nach dem Zeitpunkt, in dem der Geschädigte 
von dem Schaden und der beteiligten Truppe Kenntnis er­
langt hat, schriftlich bei der Schadens-Regulierungsstelle 
des Bundes (SRB) geltend zu machen.
Für die Anmeldung von Entschädigungsansprüchen ist an 
folgende Adresse zu schreiben:
Bundesanstalt für Immobilienaufgaben
Schadensregulierungsstelle des Bundes - Regionalbüro Ost
Drosselbergstr. 2, 99097 Erfurt
Die Telefonnummer der SRB lautet:  
0361/3482 	 - Durchwahl -131 oder -181 
		-   Telefaxnummer -366
Die E-Mail-Adresse der SRB lautet:  
VA-Erfurt@bundesimmobilien.de
Wird die Frist versäumt, ist der Anspruchsberechtigte kraft 
Gesetzes mit seinen Ansprüchen ausgeschlossen und die 
SRB Ost muss den verspäteten Antrag zurückweisen.
Für die Geltendmachung der Entschädigungsansprüche 
werden von der SRB Ost auf Anforderung Antragsvordrucke 
kostenlos zur Verfügung gestellt.
Mit freundlichen Grüßen
Mahr

	■ Forstbetrieb Ebrach
Anmeldung für nicht gewerbliche Brennholzkunden am 
Forstbetrieb Ebrach startet
In der Einschlagssaison 2025/2026 bietet der Forstbetrieb 
Ebrach wieder Brennholz für nicht gewerbliche Kunden aus 
dem regionalen Einzugsbereich des Forstbetriebs Ebrach 
an. Interessenten für Selbstwerbungslose oder Polterholz 
können sich bis zum 07. November 2025 nach Möglichkeit 
per E-Mail unter brennholz-ebrach@baysf.de oder unter der 
Telefonnummer 09553-9897-0 bzw. den Durchwahlen -13  
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oder -15 während der Geschäftszeiten am Forstbetrieb in  
Ebrach anmelden. Anmeldungen, insbesondere für Selbst- 
werbung, die zu einem späteren Zeitpunkt eingehen, 
können i.d.R. nicht mehr berücksichtigt werden. Eine An-
meldung über die Forstreviere ist nicht möglich.
Der Verkauf von Polterholz erfolgt in haushaltsüblichen Men­
gen (ca. 25 fm je Haushalt). Ein Qualifizierungsnachweis 
für den Umgang mit der Motorsäge (z.B. „Motorsägen­
schein“ bzw. eine entsprechende Berufsausbildung oder 
Berufserfahrung) muss, soweit Arbeiten mit der Motorsäge 
im Staatswald durchgeführt werden, nachgewiesen werden 
können. Die Verwendung von biologisch abbaubaren Be-
triebsstoffen (Kettenhaftöl und Sonderkraftstoff) ist bei der 
Aufarbeitung im Wald verpflichtend. Für Selbstwerbungslose 
ist eine geeignete Maschinenausstattung i.d.R. erforderlich.
Für das Einschlagsjahr 2025/2026 gelten folgende Brenn­
holzrahmenpreise (brutto):
32,- € / Ster für Laubholz / Hartholz in Selbstwerbung
18,- € / Ster für Nadelholz / Weichlaubholz in Selbstwerbung
61,- € / Ster für Laubhartholz gemischt im Verkauf frei Wald­
straße (entspricht ca. 87,- € /m³)

	■ EST SchülerInnen
Hallo aus dem Jugendwerk, 
du bist mindestens 14 Jahre alt und hast Lust in einem bun­
ten Team von Menschen und kreativen Köpfen im sozialen 
Bereich etwas zu bewegen? Dann ab ins Jugendwerk! Bist 
du ein Bücherwurm? Dann wäre dein Engagement beim Le­
sehörnchen genau das richtige, wenn es darum geht Kindern 
die Lust am Lesen näher zu bringen. Oder doch lieber Action 
und Abenteuer? Dann solltest du dich vielleicht als Teamer*in 
in einer unserer Freizeiten ausprobieren. Noch nicht das 
Richtige dabei? Macht nichts, wir bieten dir viele verschie­
dene Möglichkeiten dich einzubringen und profitieren dabei 
auch von deinen Ideen! Also zeig uns was in die steckt und 
hilf uns dabei einen positiven Teil zu unserer Gesellschaft 
beizutragen. Wenn du uns also kennenlernen willst, komm 
zu unserem Einsteiger*innen Treffen für Schüler*innen  
am 26.09. um 17:00 ins Jugendwerk der AWO in der  
Kaiserstraße 12 in 97070 Würzburg. Dich erwartet ein 
Nachmittag mit coolen Menschen, entspannter Musik und 
gemeinsamen Aktivitäten. Alleine vorbeischauen ist nicht so 
dein Ding? Kein Problem, bring einfach ein paar Freund*in­
nen mit, die Lust auf soziales Engagement haben. Wir fin­
den bestimmt für jede*n einen passenden Bereich. Meldet 
euch einfach kurz über unsere E-Mail-Adresse info@
awo-jw-unterfranken.de an und dann sehen wir uns am 
26.09. 
Wir freuen uns auch euch! 

	■ VGN neue Fahrpläne
Sehr geehrte Damen und Herren,
zum 01.08.2025 haben sich auf vielen öffentlichen Buslinien 
im Landkreis Haßberge die Fahrpläne geändert, die unse­
ren Bürgern teilweise auch verbesserte Anbindungen im 
öffentlichen Personennahverkehr bieten. Die Neuvergaben 
der Linien innerhalb des Landkreises sind insgesamt abge­
schlossen. Viele Ortsteile im Landkreis profitieren von einer 
verbesserten Anbindung und werden nun zusätzlich an den 
Wochenenden sowie Feiertagen erschlossen. 

Außerdem möchten wir Sie darauf aufmerksam machen, 
dass es in Zukunft leider keine gedruckten VGN-Fahrplan­
hefte mehr geben wird. Gründe sind neben dem Umwelt­
gedanken und zuletzt stark gestiegenen Kosten auch die 
fehlende Datenaktualität der Hefte. Oftmals waren die ge­
druckten Fahrpläne kurze Zeit nach Erscheinen nicht mehr 
auf dem aktuellen Stand. Als Landkreis am Rande des VGN 
haben wir zudem das Problem, dass ausbrechende Linien 
(wie z. B. nach Schweinfurt, Rhön-Grabfeld) nicht in Gänze 
im VGN-Fahrplanheft erscheinen. 
Der Abruf von Fahrplänen ist jedoch jederzeit digital möglich.
Darüber hinaus sind einzelne Verbindungsauskünfte auch 
jederzeit u.a. auf der Homepage des VGN abrufbar: Verbin­
dungen | VGN

SchulnachrichtenSchulnachrichten

	■ JHV Förderverein
Am 21. Oktober 2025 um 19 Uhr findet im Schulgebäude 
Untersteinbach die Jahreshauptversammlung des Förder­
vereins Grundschule Rauhenebrach statt.
Erwin Weininger
1. Vorsitzender

Vereine und VerbändeVereine und Verbände

	■ VdK-Sprechstunde
Der VdK-Kreisverband Haßberge, Torgraben 3, bietet nach 
telefonischer Terminvereinbarung Tel.Nr: 09521/5602 sozial­
rechtliche Beratungen an.



Rauhenebrach	 - 122 -� Nr. 9/25

	■ Erneut doppelte Meisterschaft für die 
Korbballerinnen der SG Untersteinbach/
Geusfeld

Die Korbball Damenmannschaft der SG Untersteinbach/
Geusfeld spielte in Kreisklasse A2 und wurde ungeschla­
gen Meister. Die Mannschaft erkämpfte sich in 14 Spielen 
42 Punkte, bei einem Korbverhältnis von 105/40 und steigt 
nächstes Jahr in die Bezirksliga auf.
Die jungen Damen, die teilweise schon seit 2008 zusammen­
spielen, freuen sich über den Erfolg:

Von links nach rechts: Elena Leicht, Sophia Heuß, Nina 
Hümmer, Marlies Stapf, Paula Hader, Elena Rüttinger, 
Nina Rüttinger, Tina Bäuerlein.
Vorne: Trainerin Uli Rüttinger
Es fehlen: Svenja Orth, Jessica Zipfel, Verena Schilling, 
Franziska Schneider, Anna Schmitt

Bei der Jugend 19 war vor dem letzten Spieltag in der Kreis­
klasse A3 klar, dass beide Spiele hoch gewonnen werden 
mussten, um noch an Nordheim vorbei ziehen zu können 
und Meister zu werden.
Es lief sehr gut, die Mannschaft holte sich zwei souveräne  
Siege. Zeitgleich ließ Nordheim, wie schon in der Halle,  
Punkte liegen und somit konnte sich die Jugend 19 den 
Meistertitel mit 30 Punkten und 91:36 Körben sichern. 

Am Erfolg beteiligt sind:
Hinten von links nach rechts: Trainerin Uli Rüttinger,  
Milena Reuß, Tara Schmid, Emily Götz, Katharina Wein-
beer, Ramona Koch, Betreuerin Doris Götz.
Vorne von links: Sophia Reuß, Franziska Brehm, Fenja 
Schmid.
Es fehlen: Anna Hubka, Lena Götz und Jule Hendel

VeranstaltungskalenderVeranstaltungskalender

	■ Veranstaltungen der Gemeinde Rauhen­
ebrach im Oktober 2025

Fr. 03.10.
Abangeln Fischerverein Rauhenebrach/Michelsseen
Fr. 03.10.
30-jähriges Jubiläum Kegelclub Theinheim
Sa. 04.10. (19 Uhr)
Jahreshauptversammlung SC Geusfeld / Gasthof Wengel
So. 05.10.
Kirchweih in Kehlingsdorf (siehe Pfarrblatt)
Fr.-So. 09.10.–13.10
Kirchweih Fürnbach
So. 12.10.
Zisterzienser-Markt am Dorfplatz Koppenwind
So. 26.10. 
Patrozinium in Falsbrunn

VolkshochschuleVolkshochschule

	■ Veranstaltungen Oktober und November 25 
der Volkshochschule Rauhenebrach

Petra Friesl
Gemeinde Rauhenebrach
Rathaus Untersteinbach, Hauptstr. 1, 96181 Rauhenebrach
Tel. (0 95 54) 92 21-0, Fax (0 95 54) 92 21-21
gemeinde@rauhenebrach.de

H 15A01  Heimatgeschichtlicher Arbeitskreis
Der Arbeitskreis trifft sich zum Gedankenaustausch einmal im 
Monat, sammelt und sichtet dabei Archivgut und erarbeitet 
gegebenenfalls Textbeiträge zur Veröffentlichung im Gemein­
dekurier. Daneben bemüht er sich in Zusammenarbeit mit dem 
örtlichen Steinmetzbetrieb G. Stark um die Restaurierung der 
historischen Kilometersteine im Bereich unserer Gemeinde.
Keine regelmäßige Teilnahme erforderlich. 
Info: Tel. (0 95 54) 302
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Friedrich Klaus
Termin ganzjährig am jeweils 2. Donnerstag im Monat ab 
19.00 Uhr, soweit im Gemeindekurier nicht anders angegeben.
Theinheim / Gaststätte Bayer, kostenfrei

H 15G17 � Aktionsmonat Frauengesundheit: Kräftigende 
Beckenbodengymnastik

Die Bedeutung des Beckenbodens als zentrale Basis unse­
res Körpers spielt an diesem Abend eine tragende Rolle. 
In Zusammenarbeit mit dem Gesundheitsamt Haßberge
Tanja Sieber-Übel
Mi., 01.10.25, 18.00 - 19.00 Uhr, kostenfrei

Goldschmiedekurse mit Ramona Bauer
Weitere Termine nach Absprache: Tel. (0 95 54) 92 39 492 
oder ram-bauer@web.de
Kreiere deinen Lieblingsschmuck in einem Goldschmiede­
workshop
Stelle dein persönliches Schmuckstück her. 
10.00 - 16.30 Uhr
Wustviel / Schmucke Hütte, Eschenauer Weg 4, € 120,00 
und Materialkosten (Silber, je nach Größe und Gewicht ca. 
€ 10,00 - € 20,00)
Ramona Bauer
H 15H01	 Sa., 04.10.25	
H 15H02	 Sa., 18.10.25	
H 15H03	 So., 02.11.25	
H 15H04	 Sa., 08.11.25	

H 15G16 � Der Alltag mit an Demenz erkrankten  
Menschen

Menschen mit Demenz verlieren im Verlaufe ihrer Krankheit 
immer mehr die Fähigkeit zu kommunizieren, Gedächtnis- 
und Orientierungsstörungen setzen schleichend ein, Wort­
findungsstörungen nehmen zu. Dies führt im alltäglichen 
Miteinander zu Unsicherheiten bei Betroffenen und Betreu­
enden. Durch geschulte Kommunikation und gezielte Be­
schäftigung können an Demenz Erkrankte und ihre Betreu­
ungspersonen eine entspannte und bewusste Lebenszeit 
erfahren und gestalten.
Monika Hammerla
montags, ab 06.10.25, 3x, 17.30 - 19.30 Uhr
Untersteinbach / Feuerwehrhaus, kostenfrei

Kurse mit Tanja Sieber-Übel
Untersteinbach / TUE Therapie & Bewegung, Physio
therapiepraxis
Diese Kurse können bei regelmäßiger Teilnahme bezu­
schusst werden. Bitte fragen Sie bei Ihrer Krankenkasse 
nach. € 105,00

H 15G18 � ZPP-Präventionskurs: Kräftigende Becken
bodengymnastik

dienstags, ab 07.10.25, 10x, 18.00 - 19.00 Uhr, 

H 15G19 � ZPP-Präventionskurs: Rückenfitness /  
Rückenschule Aufbau

mittwochs, ab 08.10.25, 10x, 18.00 - 19.30 Uhr

H 15G20 � ZPP-Präventionskurs: Rückenschule
donnerstags, ab 09.10.25, 10x, 18.00 - 19.30 Uhr

H 15H05  Entrelacmuster häkeln
Sie suchen schon länger nach einem ganz besonderen  
Muster. Dann lernen Sie in diesem Kurs die Entrelac-Häkel­

technik am Beispiel eines kleinen Gegenstandes, wie z.B. 
Topflappen kennen. Dies ist eine Kombination aus tunesisch 
Häkeln und aneinandergehängten Quadraten.
Vorkenntnisse Luftmaschen und feste Maschen erforderlich.
Mitzubringen: 2 Knäuel Baumwollgarn in verschiedenen Far­
ben, Häkelnadel Nr. 3 oder 3,5
Brigitte Ständecke
montags, ab 20.10.25, 3x, 18.30 - 20.00 Uhr
Untersteinbach / Schule, € 25,00

H 15K01  Polizeivortrag: Internetbetrug
Dominik Blattert
Do., 23.10.25, 19.00 - 20.30 Uhr
Untersteinbach / Sportheim, kostenfrei

H 15K02  CubanXCrossover special Edition Love Songs
Das neue Programm CubanXCrossover special Edition Love 
Songs steht ganz im Zeichen der Liebe und dem Frieden 
weltweit. Latin, Jazz und Klassik mal ruhig, mal tempera­
mentvoll. Dem Zuschauer wird warm ums Herz und vielleicht 
erkennt der Eine oder Andere Love Songs aus seiner Jugend 
völlig neu interpretiert.
Mit dabei Joel Hechavarria an der Gitarre.
Kartenvorverkauf: online über www.vhs-hassberge.de: die 
Karten werden an der Abendkasse hinterlegt und Rathaus, 
Untersteinbach ab 15.09.25
Alfredo Hechavarria, Clarissa Hechavarria Ruddock
Mi., 05.11.25, 19.00 - 21.00 Uhr
Prölsdorf / Schunder Bestattungen, Rothstr. 7, € 15,00

H 15J03  Stark durch‘s Leben
Selbstbehauptungs- & Resilienztraining für Kinder im Alter 
von 6 - 10 Jahren nach dem Konzept von „Stark auch ohne 
Muckis“
Das lernen die Kinder im Kurs:
So reagiere ich, wenn ich beleidigt werde oder mich jemand 
auslacht!
Das mache ich, wenn mir jemand etwas wegnimmt!
So verhalte ich mich, wenn mich jemand festhält!
So reagiere ich selbstbestimmt und dann hole ich Hilfe!
So höre ich auf meine Gefühle!
Das mache ich in Konfliktsituationen!
Ich freue mich auf euch!
Natürlich wird wieder ein Elternabend online angeboten.
Achtung: Für die Anmeldung müssen Eltern und Kinder er­
fasst werden. Beim eigentlichen Kurs ist die Anwesenheit der 
Eltern nicht erforderlich.
Mitzubringen: Nach Anmeldung erhalten die Eltern eine 
Checkliste von der Kursleiterin.
Laura Bayer
Sa., 08.11. und Sa., 15.11.25, 10.00 - 12.00 Uhr
Untersteinbach / Schule, € 59,00

H 15G01  Vortrag: Palliativmedizin
Dr. Cuno stellt die Arbeit der Palliativakademie Bamberg vor, 
um schwerstkranken und sterbenden Menschen in ihrer letz­
ten Lebensphase ein bestmögliches Wohlbefinden und ein 
„gutes Sterben“ zu ermöglichen.
Jörg Cuno
Mi., 12.11.25, 18.00 - 19.30 Uhr
Prölsdorf / Schunder Bestattungen, Rothstr. 7, kostenfrei
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H 15K03  Athos – Tausend Jahre sind wie ein Tag – Teil 2
Zwar nicht am Ende der Welt, aber am Ende Europas, auf der 
griechischen Halbinsel Chalkidiki liegt eine geheimnisumwit­
terte Mönchsrepublik. Der Besuch ist ein landschaftliches, 
architektonisches und vor allem ein spirituelles Erlebnis. Man 
spürt hier am ATHOS sind tausend Jahre wie ein Tag. Beglei­
ten Sie mich auf meiner Bilderreise über den Heiligen Berg.
Joachim Stapf
Mo., 17.11.25, 19.00 - 20.30 Uhr
Prölsdorf / Schunder Bestattungen, Rothstr. 7, kostenfrei

RedaktionsschlussRedaktionsschluss

	■ Redaktionsschluss
für die Ausgabe im Oktober: 17.10.2025 
Erscheinungstag: 30.10.2025.
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Then
Bestattungen

www.bestattungen-then.de

Industriestraße 1 (an der B26) · 96120 Bischberg - Trosdorf

Öffnungszeiten: Mo. bis Fr. 9 – 18 Uhr · Samstag geschlossen

Telefon: 09503 / 7990 · Fax: 4613 · info@kuechenstudio-koerber.de

www.kuechenstudio-koerber.de 

www.gochtgold.de     I    kathi@gochtgold.de

sichtbar 
mehr...

Knetzgauer Str. 3

97522 Sand a. Main

Tel. 09524 3300

www.sds-werbetechnik.de

 

 
            
        

 
 

 
 

 

 

 
Öffnungszeiten im August:

 

Di. - Do. 7.30 - 17 Uhr 
Fr.            7.30 - 22 Uhr
So.        13.30 - 17 Uhr

 
Frühstück, kleine 

Mittagsgerichte und 
freitags zusätzlich Abendkarte 

 

Conrad-Vetter-Str. 14
97514 Oberaurach

Tel.: 09522/70 85 775

CAFÉ - BISTRO - PENSION

Öffnungszeiten  
IM OKTOBER

3. Oktober geschlossen 
Schließwochenende 24.10 ab 17 Uhr bis 26.10.25

Dienstag – Donnerstag 
7.30 Uhr – 13.30 Uhr

Freitag 
7.30 Uhr – 22.00 Uhr

Sonntag 
8.30 Uhr – 17.00 Uhr
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 ■ Frauen gestalten Politik 
Neues Gruppencoaching stärkt Kandidatinnen im Land­
kreis Haßberge
Frauen sollen mitreden, mitgestalten und mitentscheiden – 
das ist das Ziel eines neuen, kostenfreien Gruppencoachings 
für politisch interessierte Frauen, das im Herbst im Landrats­
amt Haßberge in Haßfurt startet. Vier Samstagnachmittage 
lang lädt die Volkshochschule Landkreis Haßberge (VHS)  
gemeinsam mit der Gleichstellungsbeauftragten des Land­
kreises, Christine Stühler und der politischen Trainerin Johanna  
Bamberg­Reinwand ein. Frauen, die bereits ein kommunal­
politisches Mandat anstreben oder darüber nachdenken, 
sind ebenso willkommen wie Frauen, die sich grundsätzlich 
für politische Gestaltung interessieren ­ unabhängig von Par­
teizugehörigkeit.
„Wir brauchen mehr Frauen in der Politik“, betont Christine 
Stühler. „Sichtweisen und Perspektiven von Frauen berei­
chern die Gremienarbeit. Denn Frauen können mehr. Frauen  
stehen nicht mehr nur für Kinder­Küche­Kirche, sondern 
auch für Kraft ­ Kompetenz ­ Köpfchen und Kommunikation. 

Ganz bewusst findet das Coaching im Sitzungssaal des 
Landratsamts Haßberge statt: ein Ort, an dem Entscheidun­
gen fallen – und an dem Frauen künftig noch sichtbarer ver­
treten sein sollen. Für Teilnehmerinnen mit Kindern wird eine 
Betreuung angeboten, um Hürden abzubauen und in dem 
Bewusstsein, dass die Vereinbarkeit von Ehrenamt, Beruf 
und Familie besonders herausfordernd sein kann. Denn lei­
der wird die Care­Arbeit zu Hause in Bezug auf Kinder oder 
zu pflegende Angehörigen noch immer überwiegend von den 
Frauen geleistet.
Das Coaching wird geleitet von Johanna Bamberg­Rein­
wand, Diversity­Trainerin, feministische Coachin® – und 
selbst politisch aktiv. Sie weiß, wie viele Fragen Frauen sich 
stellen, bevor sie kandidieren, obwohl sie qualifiziert sind: 
„Der Zeitaufwand, die nötige Expertise – und auch: „Wollen 
wir uns das überhaupt antun?‘“, erzählt sie. „Politik hat kei­
nen guten Ruf, der sinkende Frauenanteil in deutschen Par­
lamenten ist entmutigend. Aber ich möchte Zweifel nehmen, 
Ressourcen aktivieren, Vernetzung anstoßen – und ganz 
viel Stärkung vermitteln. Jede Frau ist wichtig in der Politik. 
Letztlich verändern wir etwas mit jeder Kandidatur, egal ob 
wir gewählt werden oder nicht.“

 

Gemeinsames Ferienprogramm 2025 
der Gemeinden Oberaurach und Rauhenebrach sowie der Stadt Eltmann 

in Kooperation mit dem Bayerischen Roten Kreuz, Kreisverband Haßberge 
 

für Kinder im Alter von 6 bis 12 Jahren 
 
 

-es sind noch freie Plätze vorhanden- 
 
      HERBSTFERIENWOCHE (03.11. bis 07.11.2025) in Untersteinbach 

      Thema: "Kreatives Basteln und Werken" 
       Kosten insgesamt 90 € (4-Tage-Woche), keine tageweise Buchung möglich 

 
           In den Kosten sind enthalten: Betreuung durch das BRK in der Zeit von 7:30 Uhr bis 16:00 Uhr,  
           warmes Mittagessen und Getränke, Bastel- und Werkmaterial, Ausflüge…       

 
       Nähere Informationen (detaillierte Wochenprogramme, Anmeldeunterlagen usw.) erhalten Sie: 

                                  Eltmann:  www.eltmann.de, 09522 899-17, pfister@eltmann.de (Mario Pfister)  
                     Oberaurach: www.oberaurach.de, 09522 721-21, melanie.karbacher@oberaurach.de (Melanie Karbacher) 

        Rauhenebrach: www.rauhenebrach.de, 09554 9221-14, peggy.leiste@rauhenebrach.de (Peggy Leiste) 

Information der VerwaltungenInformation der Verwaltungen

 ■ Redaktionsschluss überregionaler Teil Ihre Inhalte für den überregionalen Teil senden Sie bitte an
für die Oktoberausgabe ist am 13. Oktober 2025. gemeinde@sand­am­main.de.
Erscheinungstag ist am 31. Oktober 2025. Weiter Auskünfte erhalten Sie unter Tel. 09524/82 22 26.

Nachrichten anderer Stellen und BehördenNachrichten anderer Stellen und Behörden
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Die VHS Haßberge bietet dieses Projekt gemeinsam mit dem 
Landkreis Haßberge an. „Frauen sollen an allen Bereichen 
des öffentlichen Lebens und der Entscheidungsfindung teil­
haben. Das fordern nicht nur die Vereinten Nationen in ihren 
Nachhaltigkeitszielen ­ auch wir wollen mit diesem Kurs aktiv 
dazu beitragen“, sagt Christian Ruser, der bei der Volkshoch­
schule die Programmbereiche leitet. Er hat eigens Förder­
mittel für das Projekt eingeworben, um den Teilnehmerinnen 
eine kostenlose Teilnahme zu ermöglichen: „So profiliert sich 
die VHS weiter als Trägerin für politische Bildung – ein Be­
reich, den wir Stück für Stück ausbauen wollen.“

Die wichtigsten Infos auf einen Blick
• Ort: Sitzungssaal des Landratsamtes Haßberge
• Wann? 11.Oktober, 13. Dezember, 7. Februar und 11. April, 

jeweils von 15 bis 18 Uhr 
• Kinderbetreuung möglich
• Kostenfrei
• Geplant für 12 bis16 Teilnehmerinnen
• Offen für alle Frauen – unabhängig von Parteizugehörigkeit
• Idealerweise Teilnahme an allen vier Terminen, um als 

Gruppe zusammenzuwachsen – aber kein Muss
• Anmeldung über: https://vhs.link/FrauenindiePolitik
Die Plätze sind begrenzt. Deshalb frühzeitig anmelden.

Fragen dazu beantworten gern Christine Stühler, Gleich­
stellungbeauftragte Landkeis Haßberge unter 09521/27-655 
oder per Mail unter gleichstellung@hassberge.de und  
Christian Ruser, vhs Landkreis Haßberge e.V. unter 09521 / 
94 20 12 oder c.ruser@vhs­hassberge.de.

 ■ Landkreis Haßberge entwickelt Senioren­
politik für die Zukunft weiter 

Fragebogenaktion soll Bedürfnisse der älteren Genera­
tion sichtbar machen
In Zusammenarbeit mit dem BASIS­Institut aus Bamberg 
schreibt der Landkreis Haßberge derzeit sein Seniorenpoliti­
sches Gesamtkonzept fort. Dabei werden die Bevölkerungs­
prognose und die Pflegebedarfsplanung aktualisiert und die 
Situation vor Ort im Rahmen mehrerer Umfragen analysiert. 
Neben den Pflegeeinrichtungen werden alle Gemeinden im 
Landkreis angeschrieben. Eine repräsentative Stichprobe 
von 3.500 Bürgerinnen und Bürgern ab 55 Jahren erhält im 
Oktober 2025 einen Fragebogen, mit dem die Potentiale 
und Ressourcen sowie die Hilfe­ und Unterstützungsbedarfe  
älterer Menschen erfasst werden. Dabei geht es sowohl um 
die aktuellen Gegebenheiten als auch um die Vorstellun­
gen und Erwartungen der zukünftigen Seniorengeneration.  
Personen unter 75 erhalten einen Zugangslink zu einer  
Online-Befragung, Personen ab 75 bekommen den Fragebo­
gen in Papierform. Damit soziale Dienstleistungen bedarfs­
gerecht (weiter­)entwickelt werden können, ist es wichtig zu 
wissen, wie es den Menschen im Landkreis geht, was sie 
brauchen und sich wünschen. Deswegen bittet Landrat Wil­
helm Schneider um eine rege Beteiligung an der Befragung. 
Er bedankt sich in diesem Zusammenhang für die wertvolle, 
oft ehrenamtliche und nicht wegzudenkende Unterstützung 
von älteren Menschen in ihren Familien und Gemeinden.

 ■ Beratung für Menschen   
mit Behinderung

Der Bezirk Unterfranken ist für Sie da und bietet in Ihrer Re­
gion für Menschen mit Behinderung und deren Angehörigen 
sowie allen weiteren interessierten Personen eine individuelle 
Beratung an. Themen sind z.B.
• Leistungen für Kinder und Jugendliche
• Leistungen zu Wohnen, Arbeit, Freizeit, Mobilität
• Informationen zu existenzsichernden Leistungen.

Die Beratungen finden im Landratsamt Haßberge,
Am Herrenhof 1, 97437 Haßfurt, statt.
Terminvereinbarung unter:
Tel. 0931 7959-1349
beratung­eingliederungshilfe@bezirk­unterfranken.de
www.bezirk­unterfranken.de/beratung­egh

Zudem können Sie zu allen Themen sowie Ihren Fragen 
rund um die Pflege auch online beraten werden. Buchen 
Sie sich hier Ihren Termin unter:
www.bezirk-unterfranken.de/Online-Beratung

Vereine und VerbändeVereine und Verbände

 ■ Ehrenamtliche Mitarbeit bei der  
Lebenshilfe Haßberge e.V.

Der Familienentlastende Dienst der Lebenshilfe Haßberge 
e.V. unterstützt Familien mit behinderten Kindern und er­
wachsene Menschen mit Behinderung ­ und sucht dafür 
Menschen, die sich ehrenamtlich engagieren möchten.
Ihre Aufgabe: Ein paar Stunden Zeit schenken, um Erwach­
sene in der Freizeit zu begleiten oder um ein Kind zu be­
treuen und den Eltern eine Auszeit zu ermöglichen. Ob beim 
Spielen, Ausflügen oder zu Hause - jede Unterstützung zählt!
Was Sie erwartet:
• Kennenlernen der Familie / des Menschen mit Behinde­

rung vor dem ersten Einsatz
• Persönliche Begleitung durch eine erfahrene Pädagogin
• Absicherung durch Unfall- und Haftpflichtversicherung
• Kostenlose Schulungen und Ausstattung mit einem Erste- 

Hilfe­Set (dank einer Spende der Firma Maintal)
• Austausch mit anderen Ehrenamtlichen 
• Fahrtkostenerstattung und steuerfreie Aufwandsentschä­

digung
Aktuell warten mehrere Familien im Landkreis Haßberge auf 
Unterstützung! Auch ohne Vorerfahrung sind Sie herzlich 
willkommen!

Interesse?
Dann melden Sie sich bei Daniela Hümmer  
(Familienentlastender Dienst):
oh3@lebenshilfe­hassberge.de
Tel. 09521 / 95457-15
Weitere Infos unter:
www.lebenshilfe-hassberge.de/bereiche/offene-hilfen/ 
familienentlastender­dienst
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Die Beratungen finden im Landratsamt Haßberge,
Am Herrenhof 1, 97437 Haßfurt, statt.
Terminvereinbarung unter:
Tel. 0931 7959-1349
beratung­eingliederungshilfe@bezirk­unterfranken.de
www.bezirk­unterfranken.de/beratung­egh

Zudem können Sie zu allen Themen sowie Ihren Fragen 
rund um die Pflege auch online beraten werden. Buchen 
Sie sich hier Ihren Termin unter:
www.bezirk-unterfranken.de/Online-Beratung

Vereine und VerbändeVereine und Verbände

 ■ Ehrenamtliche Mitarbeit bei der  
Lebenshilfe Haßberge e.V.

Der Familienentlastende Dienst der Lebenshilfe Haßberge 
e.V. unterstützt Familien mit behinderten Kindern und er­
wachsene Menschen mit Behinderung ­ und sucht dafür 
Menschen, die sich ehrenamtlich engagieren möchten.
Ihre Aufgabe: Ein paar Stunden Zeit schenken, um Erwach­
sene in der Freizeit zu begleiten oder um ein Kind zu be­
treuen und den Eltern eine Auszeit zu ermöglichen. Ob beim 
Spielen, Ausflügen oder zu Hause - jede Unterstützung zählt!
Was Sie erwartet:
• Kennenlernen der Familie / des Menschen mit Behinde­

rung vor dem ersten Einsatz
• Persönliche Begleitung durch eine erfahrene Pädagogin
• Absicherung durch Unfall- und Haftpflichtversicherung
• Kostenlose Schulungen und Ausstattung mit einem Erste- 

Hilfe­Set (dank einer Spende der Firma Maintal)
• Austausch mit anderen Ehrenamtlichen 
• Fahrtkostenerstattung und steuerfreie Aufwandsentschä­

digung
Aktuell warten mehrere Familien im Landkreis Haßberge auf 
Unterstützung! Auch ohne Vorerfahrung sind Sie herzlich 
willkommen!

Interesse?
Dann melden Sie sich bei Daniela Hümmer  
(Familienentlastender Dienst):
oh3@lebenshilfe­hassberge.de
Tel. 09521 / 95457-15
Weitere Infos unter:
www.lebenshilfe-hassberge.de/bereiche/offene-hilfen/ 
familienentlastender­dienst

 ■ Zisterzienser­Markt in Koppenwind
Koppenwind lädt am Sonntag, den 12.10.2025 von 10 – 18 
Uhr zu seinem traditionellen Zisterzienser­Markt ein. Der 
Markttag findet im Innenhof des Schlosses und am Dorfplatz 
statt. 
Neben zahlreichen Marktbeschickern präsentieren sich eine 
Greifvogelschutzstation mit ihren Tieren und eine Dreschfle­
gelgruppe, sowie die Ebrachtaler Jagdhornbläser.

VolkshochschuleVolkshochschule

 ■ Volkshochschule Landkreis Haßberge

Besondere Veranstaltungen im Oktober 2025
Weitere Informationen und Anmeldungen: 
vhs­Geschäftsstelle, Tel. (0 95 21) 94 20­0
Online ­ Anmeldung: www.vhs­hassberge.de 

H 20K07 Lesung: Hoffnungsschimmer
Die Autorin erzählt von den vielen schmerzlichen Herausfor­
derungen in ihrem Leben und wie sie diesen gewachsen ist. 
Diese Erfahrungen möchte Sie teilen, um andere zu ermuti­
gen ebenfalls ein glückliches und erfülltes Leben für sich zu 
gestalten zu können.
Birgit Stengel
Mi., 01.10.25, 19.00 bis 20.30 Uhr
Zeil / Bestattungshaus Schorr, Brühlweg 14, € 5,00

H 12E02  „Der fröhliche Weinberg“ – frei nach Carl 
Zuckmayer

Bei einer herbstlichen Wanderung durch das Oberschwap­
pacher Sommertal erfahren Sie Interessantes über den re­
gionalen Weinbau, die Rebsorten und die vielfältige Arbeit 

Sonstige MitteilungenSonstige Mitteilungen

 ■ Klassik und Filmmusik zum Erntedankfest
am Sonntag, den 5.10.2025 um 16 Uhr in der  
Wallfahrtskirche Maria Limbach
Svenja Weierich (Mezzosopran) aus Ebrach und Organist 
Thomas Meyer aus Lichtenfels werden wunderschöne Klän­
ge aus Klassik und Filmmusik in die Wallfahrtskirche Maria 
Limbach zaubern. Zu hören sein werden Filmmusikstücke 
von Ennio Morricone, jazzig angehauchte Stücke und be­
rührende Klassik von u.a. Händel, Puccini und Mozart. Mit 
diesem Crossover­Programm begeisterten die beiden Voll­
blutmusiker dieses Jahr bereits das Publikum in der Kloster­
kirche Ebrach, in Kloster Banz, in der Stadtpfarrkirche Kron­
ach und werden demnächst auch in Nürnberg zu Gast sein.
Beide Künstler musizieren aus vollem Herzen, sind mehrfach 
ausgezeichnet und gern gesehener Gast in den großen Kir­
chen der Region. Svenja studierte Gesang in Essen, Mün­
chen und Münster und erhielt mehrere Förderstipendien. Sie 
trat bereits vielfach als Konzertsolistin in ganz Deutschland 
und Österreich auf. 2020 war sie die Gesangsstimme der  
Aktion Mensch und erreichte über 750.000 Zuhörer in den 
sozialen Netzwerken. Ihre Videos mit Musik in 432 Hertz  
werden auf TikTok mehr als 10.000­mal angeklickt.
Thomas Meyer ist studierter Kirchenmusiker, leidenschaftli­
cher Jazzer und Orgelvirtuose. Er ist Organist an der Chris­
tuskirche in Burgkunstadt und unterrichtet an der Musikschu­
le Lichtenfels die Fächer Orgel und Klavier. Hauptberuflich 
betreibt er sein Tonstudio „Classic Concept“, in welchem 
zahlreiche Musiker produzieren. 
Das Konzert beginnt um 16 Uhr, Karten für 12 Euro gibt es 
ausschließlich an der Abendkasse. Für Kinder ist der Eintritt 
frei.

3.- 4. Oktober 2025 
in Ummerstadt
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des Winzers – vom sorgfältigen Rebschnitt über die Lese bis 
hin zur Vinifikation im Weinkeller. 
Ferdinand Eckert
Fr., 03.10.25, 16.00 bis 18.30 Uhr
Oberschwappach / Heckenwirtschaft, Andreas Hetzel,  
€ 12,00 (inkl. 1 Glas Secco / Mineralwasser und Gebäck)

Goldschmiedekurse mit Ramona Bauer
Weitere Termine nach Absprache: Tel. (0 95 54) 92 39 492 
oder ram­bauer@web.de
Kreiere deinen Lieblingsschmuck in einem Goldschmiede­
workshop
Ramona Bauer
H 15H01 Sa., 04.10.25, 10.00 bis 16.30 Uhr
H 15H02 Sa., 18.10.25, 10.00 bis 16.30 Uhr
Wustviel / Schmucke Hütte, Eschenauer Weg 4, € 95,00 
und Materialkosten (Silber, je nach Größe und Gewicht ca.  
€ 10,00 ­ € 20,00)

H 23E01 Kreuzwegführung
Gertrud Bühl
Sa., 04.10.25, 14.30 Uhr
Weitere Termine auf Anfrage: Info und Anmeldung Gertrud 
Bühl
Breitbrunn / Treffpunkt: Kreuzweg 1. Station, kostenfrei

H 23E02 Breitbrunner Steinbruchrunden
Johannes Reich
So., 05.10.25, 14.00 bis 17.00 Uhr
Breitbrunn / Gemeindezentrum, (bei Bedarf Unkostenbei­
trag für die Brotzeit)

H 08G01  Der Verschleiß des Kniegelenks – Von der 
konservativen Therapie bis zur Knieprothese

In Zusammenarbeit mit den Haßberg­Kliniken
Dr. med. Torsten Burkhardt
Mo., 06.10.25, 18.00 bis 19.30 Uhr
Eltmann / Stadthalle, Klenze­Saal, kostenfrei

H 20K01  Krimilesung mit Helmut Vorndran:  
Rattenharpyie

Kartenvorverkauf: Stadtbibliothek Zeil, Glückstein Haßfurt 
und www.vhs­hassberge.de
Helmut Vorndran
Do., 09.10.25, 19.30 bis 21.00 Uhr
Zeil / Stadtbibliothek, € 8,00 Vorverkauf, € 10,00 Abendkasse

H 23G17 Erste Hilfe 50+
Anmeldung bis 01.10.25 erforderlich
Sa., 11.10.25, 14.00 bis 17.30 Uhr
Breitbrunn / Gemeindezentrum, € 42,00 (€ 90,00 Euro pro Paar)

H 70G52 Sinnesreise: Aroma-Yoga am Wochenende
Linda Appelmann
Sa., 11.10.25, 15.00 bis 16.30 Uhr
Hofheim / altes Rathaus, € 15,00

H G12 Thai Yoga Massage - Workshop
Alexander Brandl
Sa., 11.10.25, 15.00 bis 17.00 Uhr
Oberschleichach / UBiZ, € 25,00

H P01  Frauen in die Kommunalpolitik: Deine Stärke 
- unsere Kraft

Johanna Bamberg­Reinwand
Sa., 11.10.25, 15.00 bis 18.00 Uhr
Haßfurt / Landratsamt Haßberge, Am Herrenhof 1, kostenfrei

H 70K02 Erben und Vererben
Achim Rohr
Di., 14.10.25, 19.00 bis 20.30 Uhr
Hofheim / Interkommunales Bürgerzentrum ­ Sitzungssaal, 
€ 3,00

H 17G15  Klangentspannung: Das Leben feiern - Mit 
Klängen Fülle und Gemeinschaft zelebrieren

Ulrike Schneider­Ort
Do., 16.10.25, 19.00 bis 20.30 Uhr
Obertheres / Sport­ und Kulturzentrum, € 15,00

H 30H01 Schmieden Einsteigerkurs
Jörg Nuffer
Sa., 18.10.25, 10.00 bis 16.00 Uhr
Ebern / Schmiede Schloss Eyrichshof, € 69,00 (Material 
kann vor Ort erworben werden)

H 14K02  Betreuung, Vollmacht und Patientenverfügung
In Zusammenarbeit mit dem Netzwerk Betreuungsverein 
Haßberge e.V.
Florian Seßler
Do., 23.10.25, 18.30 bis 20.00 Uhr
Oberschleichach / UBiZ, kostenfrei

H I02  Von der Idee zur eigenen Grußkarte:  
KI als kreativer Co-Gestalter

Fabian Schirmer
Sa., 25.10.25, 10.00 bis 11.30 Uhr
Haßfurt / BIZ am Marktplatz, kostenfrei

H K03 Workshop: Ropingkurs - Lassowerfen
Anton Engelbrecht
Sa., 25.10.25, 10.00 bis 13.00 Uhr
Königsberg / Altershausen 22, Panoramahof, € 45,00

H 18E01 Exkursion: Fatschenbrunn Weinkellerführung
Noel Scholtens
Sa., 25.10.25, 13.30 bis 19.00 Uhr
Untermerzbach / Bürgerwerkstatt, € 60,00 inkl. Busfahrt 
(und Kosten für das Abendessen und Getränke nach  
Speisekarte vor Ort)

H 08K01 Schenkung vor oder nach dem Tod
Dr. Florian Berger
montags, ab 27.10.25, 1x, 15.00 bis 16.30 Uhr
Eltmann / ritz, € 3,00

H 30K01-01  Theater Schloss Maßbach: Prima Facie. 
Monolog von Suzie Miller

Theater Schloss Maßbach
Di., 28.10.25, 19.30 bis 22.00 Uhr
Ebern / Kantinensaal valeo, € 17,00 (Karten können an der 
Abendkasse erworben werden)

H 20K11  Autonomes Fahren - Stand der Technik und 
Perspektiven

In Zusammenarbeit mit dem UBiZ, der (ÜZL) Überparteili­
chen Zeiler Liste und dem Unibund Würzburg
Andreas Nüchter
Do., 30.10.25, 19.00 bis 20.30 Uhr
Zeil / Gaststätte Göller, Schützenzimmer, kostenfrei

H 20G97 Apfelstrudel - hausgemacht und heiß serviert!
Simone Zährl
Fr., 31.10.25, 17.00 bis 20.30 Uhr
Sand / Wörth 10, € 40,00 (und Material­ und Bewirtungs­
kosten vor Ort € 15,00)
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Sorgenfrei in den Urlaub -  
dank Verhinderungspflege in 

unserer Tagespflege  

Sichern Sie sich einen kostenlosen Schnuppertag unter  
  09554 9230239 oder  tagespflege.kv-has@brk.de 

 

Tagespflege Untersteinbach • Hauptstr. 2d • 96181 Rauhenebrach / OT Untersteinbach 

 

Tel. 09549 98851-0
info@stretz-baustoffe.de
www.stretz-baustoffe.de

Stretz Baustoffe GmbH
Schindelsee 19

96181 Rauhenebrach

ALLES ZUM BAUEN
UND RENOVIEREN

STRETZ
BAUSTOFFE

Nachhaltige Energie für 
die Zukunft!

www.uez.de
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Bei uns stimmen  
Preis und Leistung!

Autohaus    Ankenbrand    GmbH
97483 Eltmann · Bamberger Str. 17 · Telefon 0 95 22/2 71

Renault - Dacia Service in Haßfurt
97437 Haßfurt · Siemensstr. 1 · Telefon 0 95 21/94 49-0
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Bei uns stimmen 
Preis und Leistung!

Ausbildung in ALLEN Führerscheinklassen 
Unterricht: Montag von 18:30 – 20:45 Uhr 

Priesendorf – Hauptstraße 8 – Musikhaus 
09503-259066         service@fs-schmitt.de 

Carsten Brenk

Tel.

Fax

Mobil

E-Mail-Info 
Internet

HW-SSoftware ~ Hardware ~ Netzwerke ~ Service
OLUTIONS

Inhaber: Carsten Brenk

+49-(0)9522-7085463

+49-(0)9522-707631

49-(0)1522-8815409

Info@HW-Solutions.de

www.hw-solutions.de

:

:

: +

:

Am Maienschlag 22 
97514 Oberaurach 
Deutschland

Festnetz ~ Mobilfunkverträge 

:

IT Technician

Carsten Brenk
Am Maienschlag 22 
97514 Oberaurach 
Deutschland

Tel.: +49 9522 7085463 
Fax: +49 9522 707631 
Mobil: +49 1522 8815409

E-Mail: Info@HW-Solutions.de 
Internet: www.hw-solutions.de

 Übertarifliche Vergütung

 Flache Hierarchien 

 Super Team & Betriebsklima

 Unbefristeter Arbeitsvertrag

Jetzt bewerben!

ZUR VERSTÄRKUNG UNSERES TEAMS SUCHEN WIR

job@krines-online.de

Industriestr. 6 | 97522 Sand am Main | www.krines-online.de

FENSTERBAUER &
SCHREINER M

W
D

2025/26 SICHERE DEINE 
ZUKUNFT BEI UNS!

JETZT BEWERBENJETZT BEWERBEN
AUSBILDUNG

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Gasthaus &  
Brauerei Roppelt  
An der Steige 2 
97514 Trossenfurt

Tel. 09522/1840
brauereiroppelt@t-online.de
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www.kuechen-hofmann.de
info@kuechen-hofmann.de
Seelohe 21 · 97478 Knetzgau

Erfahrung trifft Moderne und Design.
Wählen Sie aus über 2500 montierten Küchen ihren Favoriten und das mit 12 Monaten Angebots-

Preisgarantie. Unsere hauseigenen Monteure sichern Ihnen die  perfekte Umsetzung Ihrer Wünsche.

Wenn Küchen 
ko chen lernen

Top Service

von der 

Idee bis zur 

Montage

Inh.: Nadine Kirschbauer, Malermeisterin

Geprüfte Schimmel- u. Asbestsaniererin
Geprüfte Betonsaniererin (SIVV-Schein)

Malerei, Innen- u. Aussenputz, Trockenbau
Altbausanierung, Wärmedämmung

Mühlleite 3A · 96188 Stettfeld · Tel.: 0171 - 4850516
E-Mail: kirschbauer@t-online.de

www.malerwerkstatt-farbwunder.de

WIR BERATEN UND VERTRETEN SIE 
INSBESONDERE AUF FOLGENDEN 
RECHTSGEBIETEN:
RECHTSANWALT 
WILLY MARQUARDT
· Baurecht
· Mietrecht
· Verkehrsrecht
· Versicherungsrecht
· Straf- u. Ordnungswidrig-
 keitenrecht

RECHTSANWÄLTIN 
CHRISTIANE MARQUARDT
· Arbeitsrecht
· Familienrecht
· Erbrecht

Georg-Schäfer-Straße 17 - 97500 Ebelsbach Tel. 0 95 22 / 9 22 80
Marktplatz 7 - 97461 Hofheim Tel. 0 95 23 / 50 29 60

Wir stehen für eine schnelle, wirtschaftliche und zufriedenstellende Durchsetzung Ihrer Interessen. 
IM FOCUS STEHT DER ZUFRIEDENE MANDANT.

www.cwmarquardt.de

MIT RECHT IHR PARTNER

Natursteine Heil!
Kompetenz in Stein seit 1910


	Bambergerstrasse 20

97514 Oberaurach/Kirchaich
 Tel.: 

09549 – 392
 
natursteineheil@gmx.de

www.natursteine-heil.de





Grabmale - Grabzubehör
Küchenarbeitsplatten - Tischplatten

Treppenstufen - Fensterbänke
Wand- & Bodenplatten

Gartengestaltung, Brunnen, Figuren
Aussenanlagen

Öffentliche Projekte

www.schunder-bestattungen.de

96181 Prölsdorf
Rothstraße 7 • Tel. 0 95 54 - 12 12
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